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 الكيمياء

I  .تتبع تحول كيميائي بقياس الضغط  

 :الجدول الوصفً للتفاعل الحاصل  -1

 

3-لكل متفاعل:  حساب كمٌة المادة البدئٌة -2

i

m(Zn) 0,6
n (Zn) = = = 9,17.10 mol

M(Zn) 65,4  

+ و  + -3 -2

i 3 3 an (H O ) = H O .V = 0,4.75.10 = 3.10 mol  . 

 و المتفاعل المحد xmaxج التقدم الأقصى ااستنت -3

 n(Zn)i – xmax1 = 0:   أنالزنك هو المتفاعل المحد أي  أننفترض     

 ومنه :  max1
n Zn 9,17

i
x mmol  

 ومنه :  n(H3O+)i – 2xmax2 = 0: هو المتفاعل المحد أي ان   أننفترض 

  ++
33

max 2

H O .Vn H O
15

2 2

i ix mmol
  

   

بما أن : 
max1 max 2

x x   3-فإن التقدم الأقصى هو
max max1

9,17.10x x mol  . والمتفاعل المحد هو فلز الزنك 

 :T و R و  (P-P0)و  V(H2)و  xبٌن تقدم التفاعل .  إيجاد العلاقة 4

 لدٌنا : 0. t2H 2V P - P = n (H ).RT
 

+ معادلة التفاعل 2+

(s) 3 (aq) (aq) 2(g) 2 (l)Zn + 2H O Zn + H + 2H O
 

تقدم  الحالة 
 التفاعل

 كميات المادة بالمول 

 بوفرة n(Zn)i n(H3O+)i 0 0 0 البدئٌة

 بوفرة x(t) n(Zn)i – x n(H3O+)i – 2x x x البٌنٌة

 xm النهائٌة
n(Zn)i – xmax n(H3O+)i – 2xmax xm xm  بوفرة 
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 ن  5,4

 

 

 

 

 

 

 ن  1

وحسب الجدول الوصفً : 
( )t x t2n (H )

ومنه :   0V. P - P = x(t).RT
 

وبالتالً : 
 0V . P - P V . P

x(t) =
RT RT


 

x :0أن تقدم التفاعل   لنبٌن . 5

max 0

( ) .t max

P - P
x = x

P - P 

 لدٌنا :

 
2H 0V . P - P

x(t) =
R.T   و

 max

max
2H 0V . P - P

x =
R.T  

maxإذن : 

( ) .t



max

P
x = x

P
 

 . xmax نصف قٌمته النهائٌة x أخذ تقدم التفاعلٌلاللازمة  المدة الزمنٌة:زمن نصف التفاعل t1/2إٌجاد . 6

لدٌنا : 

max max
1/2 1/2

x ΔP
x(t )= ΔP(t )=

2 2


 

ت.ع : 
1/2

740
ΔP(t )= 370

2
Pa 

مبٌانٌا نجد :  
 

1/2t = (43±1) min . 

 ن 5,4

 
 

 

 ن 1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ن 1

 

 

 

 

II  . دراسة كمية لتحليل كهربائي  

 نصفً المعادلتٌن : .1

Ag بجوار الكترود النحاس : اختزال   ) 1:  )الكاثودAg e Ag  

: )الأنود (  الغرافٌت : اكسدة الماء  بجوار الكترود
2 22 ( ) 4 4H O O g H e  

 

2. 
 إٌجاد تعثٍر

( )m Ag
تدلانح  

I
و  

( )M Ag
 و 

F
 و 

t
  :

 

لدٌنا : 
. ( ).Q I t n e F  

 

2معادلة التحلٌل الكهربائً الحاصل :  24 2 ( ) 4 4Ag H O O g H Ag    
 

وحسب الجدول الوصفً للتفاعل : 
( )

4 ( ) ( )
( )

m Ag
x n e n Ag

M Ag

  
 

ومنه : 
. . ( )

( )
I t M Ag

m Ag
F




 



 

 

www.enajah.ma                                 3 
 

متححا  الطني  الا تصحيح 3122الدورة العادية 
لعلطم الفيسيائيةل  

 إنجاز :
 حميد السروتذ. 
 سيائيةفيالعلطم متسلك ال ذ. جامتع ايش     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ن  5,4

 

ت.ع : 
0,5.45.60.108

( ) 1,51
96500

m Ag g 
 

. تحدٌد المحلول 3
S

 

وحسب الجدول الوصفً للتفاعل : 
( )

4 ( ) ( )
( )

m Ag
x n e n Ag

M Ag

  
 

وبما أن المتفاعل المحد هو أٌونات الفضة ، فإن : 
( )

4
( )

m Ag
CV x

M Ag
 

 

إذن : 
m(Ag)

C =
V.M(Ag) 

ت.ع : 
-31,51

C = = 2,80.10 mol/ L
0,5.108 

بما ان : 
-3C = 2,80.10 mol/ L 2C

  

2Sفإن المحلول 
هو الذي ٌمثل المحلول  

S
 .

 

 

 

 

 

 

5,74 

5,54  

 

 

 

 

 

 ن 1

 

 

 

 

 

 

 

 الفيزياء النووية 

 : النشاط الاشعاعي في التبغ 1التمرين 

14 :  معادلة التفتت الحاصل .1.1 14 0

6 7 -1 +C N e   نوع النشاط  . 

7Zتركٌب النواة المتولدة :   .1.1 N   14وA . 

 Eحساب  .1.3

 . حساب قٌمة الطاقة المحررة:3.1

14نعلم أن :  0 14 2

7 -1 6( ) ( ) ( ) .libéréeE E m N m e m C c       

ت.ع :   213.9992 0.0005 13.9999 . 0,1863E c MeV     

 الخشبً.  تحدٌد العمر التقرٌبً للتمثال 1
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) حسب قانون تناقص النشاط الاشعاعً ، نكتب: / )

0( ) . ta t a e  

) أي أن :  / )

0 0

( ) ( )
ln( ) /ta t a t

e t
a a

     

0 ومنه :
1/2

( )
ln( )

.
ln 2

a t

a
t t  

ت.ع: 

135
ln( )

1655570. 1612,55
ln 2

t ans   

 ن 5,4

 

 

 

 

 

 ن 5,4

 

 

 

 

 

 

 

 

5,74  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : الكهرباء

  RCدراسة ثنائي القطب  .1

 المعادلة التفاضلٌة : .1.1

)، وكتة : تتطثٍق قاوىن إضافٍح انتىتراخ     ) ( ) ( ) . ( )C R CE u t u t u t R i t    

ووعهم أن :         
( )( )

( ) . Cdu tdq t
i t C

dt dt
  

Cوعىض فً انعلاقح انساتقح ، فىجد : 
C

du (t)
E=u (t)+RC.

dt
 

 تحدٌد تعبٌري و : .1.1

 .قٍمتهاحساب ثم  تعثٍر ثاتتح انسمه إٌجاد 

ندٌىا : 

 

t/τCdu-إذن  :  (t) A
= .e

dt τ
 

/وعىض فً انمعادنح انتفاضهٍح ، فىجد :  /t tE
E A Ae RC e 



  = . 

Aأي أن:  E=  0/و . 1t RC
A e 



  
  
 

0-t/τفإن :  tومهما ٌكه انسمه    =
e 

1وتانتانً:  0
RC

RC


     

 التحلٌل البعدي .1.3

 
t

C
u (t) E. 1 e


 
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 ن 1

 

 

 

 ن 5,4

 

 

 

 

 

5,74 

 

 

تما أن :   
 
 

   
 

 
u i . t

τ=RC RC = R C = . = t =T
i u

    

 .تعد زمىً نهثاتتح فإن                 

 تغٌرات التوتر .1.1

 :  و  Aتحدٌد 

25Aمبٌانٌا نجد :  E V  

40وجد :  t=0حسة انمماش نهمىحىى عىد  s  

R: 6τاستنتاج  40
R= = .10 182

C 220
RC k    

 تحديد مدة اشتغال المؤقت .2

 إٌجاد تعبٌر  .2.1
St 

1)./ندٌىا : )t

SU E e   

ln(1.إذن :  )S
S

U
t

E
   

ت.ع : 
15

40.ln(1 ) 36,65
25

St s   
 

0تما أن  .2.2 36,65St t s t    نمصثاح سٍىطفًء قثم وصىل ساكه انعمارج انى تٍتهفإن ا. 

 SR تحدٌد .2.3

. ندٌىا : .ln(1 )S
S S

U
t R C

E
   

إذن : 
.ln(1 )

S
S

t
R

U
C

E


 



 

ت.ع : 
6

60
397

15
220.10 .ln(1 )

25

SR k


  



 

 ن 4,4

 

 

 الميكانيك

'دراسة الحركة على الجزء  .1 'A B 
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5,4 

 

 

 

 

 

 

 

 

تعبٌر التسارع  .1.1
Ga 

 وزنه جسم ل: ٌخضع الجرد القوىP الأفقً  حتأثٌر السطولR. 
  : تطبٌق القانون الثانً لنٌوتنP + R = ma 

:    (AB)الإسقاط على المحور
Gmgsinα+0=m.a 

ومنه : 
Ga g.sinα. 

 بما أن المسار مستقٌمً والتسارع ثابت فحركة حركة مستقٌمٌة متغٌرة )متسارعة( بانتظام . .1.1

قٌمة السرعة  .1.3
Bv 

2لدٌنا :  2( ) .
2 2
G G

A A

a a
x t t v t x t    

)إذن :  ) .Gv t a t 

)أي أن :  ) .B B G Bv v t a t  

2ومنه :  2( ) ( )
2 2
G G

B A B A

a a
x t x t AB t t    

.2وبالتالً نجد :  . .sinBv g AB  

ت.ع : 
Bv = 2.10.82,7.sin14=20 m/s 

1.  

 BC  على المسار Gحركة  تحدٌد طبٌعة  .1.1

Pحسب القانون الثانً لنٌوتن نكتب:  + R = ma 

0:    الأفقًالإسقاط على المحور .f m a  

aومنه :  = =
m

f
cte


  

 وبالتالً فالحركة مستقٌمٌة متباطئة بانتظام .

 .f تعبٌر  .1.1

:  بتطبٌق مبرهنة الطاقة الحركٌة نكتب    2 21 1
. .

2 2
C C B BC BCE m v m v W P W R     
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1,54 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ن 1

2أي أن :  21 1
. . 0 .

2 2
C Bm v m v f L   

إذن : 

2 21
.( )

2
B Cm v v

f
LB



 

ت.ع : 
2 20,5.65.(20 12 )

83,2
100

f N


  

3 

 معادلة المسار .3.1

 فقط وزنهٌخضع الجسم فً هذه الحالة ل


P  

Gam.Pبتطبٌق القانون الثانً لنٌوتن ، نكتب:    


 

Gagأي أن :         

,j,i(O(نسقط العلاقة على محاور المعلم    


   :فنجد

dt

dv
ga

dt

dv
a

y

y

x
x



 0

 

 : Gvإحداثٌات إذن :        

2

( ) .cos

( ) . . .sin

x D

y D

dx
v t v

dt

dy
v t g t C g t v

dt





 

      

 

المعادلات الزمنٌة لحركة الجسم هً: إذن: 
 

 2

( ) .cos .

( ) . .sin .
2

D

D

x t v t

g
y t t v t







  
 

بإقصاء الزمن نجد معادلة المسار: 
 

2

2
. .tan

2 .cosD

g x
y x

v



   

 Dvتحدٌد . 3.1

: حسب معادلة المسار نجد 
 

2

2

.
=

2cos . .tan

G
D

G G

g x
v

x y  
 

ت.ع : 
 

2

D

10.15
v = =10,61 m/s

1. 15.tan45+5
 

 


